

農業師傅的心路歷程



文·圖/陳涵琳¹、蔡文堅²

自我介紹

我是陳涵琳，今年46歲，單親家庭，育有2子，來自桃園市中壢區，因為求學的緣故，南漂到屏東縣這個純樸且友善的城市；我是農業技術團－屏東南州團的農業師傅，於民國108年元月份正式加入團隊並接受專業訓練及派工。

棄學從農 身家兼顧

4年多前在網路上看到農業技術團－屏東南州團的補徵招公告時，當時自己已經承租屏東縣萬巒鄉赤山村的一塊6分半田地，學習種植香蕉，所以看到補徵公告時，對於想要學農從農的我充滿了吸引力，便報名參加，面試過程至今仍印象深刻。

民國103年，我攜家帶眷南下屏東，準備就讀國立屏東科技大學植物醫學系碩士專班，一邊求學一邊兼顧家庭，當時蠟燭兩頭燒，在就讀第一學年後，身處高壓的我，身體和精神出現狀況，認真考慮後決定休學，先調養身體及把家庭照顧好，畢竟兩個孩子當時還在念國小需要看照，所以我深知自己不能倒下。休學後有機會在枋山加祿一間農業資材行上班，接觸了愛文芒果這個高經濟作物的栽培及生產過程，引起我的興趣，慢慢的有一顆小小的種子在心底發芽，如果有機會，我想要種愛文芒果。這個念頭出現，我就開始尋覓適合的農田，最終在屏東縣萬巒鄉赤山村找到一塊荒廢許久的田地，順利承租。第一年，因未有務農經驗，所以決定先從種植門檻較低的香蕉做起，從最初的整地、種植、除草、施肥、噴藥、套袋到最後的採收皆是自己一人完成。由於自己學的是植物保護，所以一開始就設定要做無毒草生栽培，過程中遭遇許多問題，例如天氣狀況、病蟲害問題…等，獨自面對處理這些問題，讓我增長了許多經驗。於是第二年開始，我改種回原本設定好的作物"愛文芒果"至今。爾後利用下工後及休假等閒餘的時間打理自己的果園，尚可兼顧。

做學合一 能力躍升

民國107年年尾在網路上看到補徵公告，優渥的福利制度吸引我報名，因為可以一邊上工學習農業技術一邊賺錢，再加上高雄區農業改良場(以下簡稱高雄農改場)專業的培訓課程讓我更加有信心做好農會指派的任務。

高雄農改場的培訓課程依技術團的區域性不同而有所差異，南州團的培訓課程也正好有我所需要的熱帶果樹栽培課程，從栽培環境、肥培管理、整枝修剪、作物生理到採收後處理都有專任講師教授，更有田間實作課程，讓學員能更清楚的對照課堂上所學的知識，受用無窮。農業技術師傅分初級、中級、高級等三個認證階段，每個階段都有專業的課程教授，甚至有從農生涯規劃課程，讓農業師傅們可以提早規劃期滿5年後的留農計畫，在我服務即將屆滿5年的農業師傅生涯中，以穩紮穩打的腳步在農師工作生涯第四年全部順利通過初、中及高級的認證。

經驗累積 勝任愉快

4年多的農業師傅生涯，接觸過毛豆、芒果、香蕉、觀葉植物、切花、蘿勒(九層塔)、荔枝、百香果及蓮霧採收後分級包裝…等多種作物的農務工作；回想第一年上工時，我充滿興奮又忐忑的心情，盡力做好農會指派的工作，第二年已經能穩定的調整自己的心態，盡力配合農場主完成各個派工任務，第三年開始至今即將屆滿5年，我也已經能從容不迫的接受各種派工任務挑戰。這一路走來，穩紮穩打的學習農業工作和技術，除了感謝高雄農改場的專業培訓，還要感謝各個農場主願意給予工作機會和包容。

結語

4年多的農業師傅生涯，學習到許多作物的栽培管理及採收後處理，也見識到當今臺灣農業人口的老化，再加上氣候的變遷使得務農更為辛苦，需要年輕新血的加入，才能得以順利的讓臺灣農業繼續延續下去。所以，經由政府改善農業缺工政策下所被培訓的我，在未來，將持續的留在臺灣農業中繼續打拼，除了現今所經營的愛文芒果園外，也規劃另外承租其他農地種植其他作物，將自己這些年所學習到的農業技術，及自己的植醫背景，充分應用在自己所承租的田園內學以致用。



參加農業師傅在職訓練(中級)



通過農業師傅初中高級結訓證書



承租芒果園成為農業經營者



參加農業師傅在職訓練分組報告表現優良